

保單逆按計劃

重要通知

在申請保單逆按貸款之前，請仔細閱讀本通知。本通知只提供有關保單逆按貸款的增補資料，須與香港按證保險有限公司（按證保險公司）營運的保單逆按計劃《資料冊》及其他相關資料一併閱讀。

如果您對保單逆按貸款有任何問題或需要進一步資料，請聯絡參與保單逆按計劃的貸款機構或轉介機構(參與機構)；並在有需要時，徵詢獨立法律及財務意見。

在您申請保單逆按計劃下的貸款(保單逆按貸款)前，我們列舉一些重要特點讓您作考慮。

在提取保單逆按貸款之前

前期費用

為避免任何不必要的費用和支出，您在辦理任何相關申請前，應先聯絡您選擇的參與機構及簽發有關壽險保單的保險公司以完全明白提取保單逆按貸款及壽險保單轉讓後將會對您的影響(例如在保單轉讓後，除非得到貸款機構的批准，否則您不可轉讓或提取您壽險保單內的任何利益)。參與機構的名單可於香港按揭證券有限公司（按揭證券公司）網站查閱。

您的壽險保單轉讓

每筆保單逆按貸款只可接受一位借款人和轉讓一份壽險保單。如你持有多於一份壽險保單，您可申請多於一筆保單逆按貸款（不論是否同一貸款機構）。然而，若您所有擬轉讓或已轉讓的壽險保單之身故賠償總額超過港幣1500萬，您的申請將按個別情況考慮。

為您提供保單逆按貸款的貸款機構

為您作出保單逆按貸款申請的參與機構可以是該保單逆按貸款的轉介機構或貸款機構，詳情請向參與機構查詢。

如有關參與機構只作為轉介機構，該保單逆按貸款則由香港按揭管理有限公司提供，並作為貸款機構。香港按揭管理有限公司為按揭證券公司全資擁有之附屬機構。如有任何查詢、意見或投訴，請聯絡參與機構。

每月年金及一筆過貸款

您的壽險保單將會由香港按證保險公司審批以確認是否符合保單逆按計劃下的轉讓條件。每月年金及一筆過貸款將會於完成您的壽險保單轉讓後發放。

每月年金發放

您的保單逆按貸款的每月年金金額將會取決於多項因素（包括壽險保單的身故賠償），由香港按證保險公司按個別情況考慮。因此，年金金額可能會跟小冊子及資料冊所示的金額水平有所不同。一般而言，視乎您的壽險保單於年度評估時的結果，每月年金將可能維持不變或隨著年度而增加。

借取一筆過貸款對每月年金的影響

每月年金金額會受您所提取的一筆過貸款金額而影響。一般而言，提取一筆過貸款的金額越高，其後可收到的每月年金金額將會越低。假如您在任何時候提取當時可供借出的一筆過貸款之最高金額，即使您的保單逆按貸款支付年期尚未屆滿，在提取該一筆過貸款的最高金額後，您將不能再收到任何每月年金。在申請提取一筆過貸款前，您應小心考慮您的財務需要。

您可於申請保單逆按貸款時，借取一筆過貸款以全數償還您的現有壽險保單貸款，惟該現有保單貸款必須於您申請保單逆按貸款前最少12個月提取。

以一筆過貸款清還私人貸款或債務

您可借取一筆過貸款用作清還您現有，並由分別根據《銀行業條例》、《保險業條例》及《放債人條例》經營銀行業務的認可機構、經營保險業務的保險公司，或領有牌照的放債人所提供的貸款(包括循環貸款或信用卡結欠)。惟有關貸款必須於申請一筆過貸款前最少12個月提取。然而，這要求並不適用於循環貸款或信用卡結欠。

此外，您亦可於申請保單逆按貸款時，借取一筆過貸款以償還您於個人自願安排下的所有債務。

以一筆過貸款支付遺產規劃或家居改善開支

您可借取一筆過貸款用作支付遺產規劃開支(如訂立遺囑及成立信託所需的費用)或支付您於香港住宅物業的家居改善(包括為環保而進行的家居/屋苑改善工程)、維修及保養工程開支。

以一筆過貸款購買骨灰龕位、墓地，以及支付殯葬服務的費用

如您希望透過借取一筆過貸款以購買骨灰龕位、墓地及／或支付殯葬服務的費用，有關要求將由按證保險公司因應不同個案作出考慮。您應當注意有關費用和服務僅適用於您本人及／或您配偶；以及按證保險公司不會認可有關於骨灰龕位及墓地的合法性。

更改受益人

為使您的壽險保單可在保單逆按貸款下進行轉讓，保單受益人必須為您本人或您的遺產代理人。因此，您可能需要在完成辦理壽險保單轉讓前，跟您的保險公司就更改保單受益人作出適當的安排。您須與貸款機構簽署符合貸款機構要求格式的壽險保單轉讓。

轉讓確認書

在向您支付每月年金及／或一筆過貸款前，您的貸款機構必須收妥由您的保險公司向貸款機構發出的轉讓確認書。貸款提取日及年金發放日視乎您的貸款機構是否收妥有關保單轉讓確認書。若沒有保單轉讓確認書，您可考慮取消您的保單逆按貸款申請及須負責支付解除壽險保單轉讓的相關費用。

在提取保單逆按貸款之後

自願解除壽險保單轉讓

在您的保單逆按貸款到期償還前，您可隨時向您的貸款機構作出全部還款以申請自願解除您的壽險保單轉讓。

暫停事件

如您沒有於貸款機構要求的指定時間內交回由貸款機構要求的任何聲名或違反與貸款機構訂立的任何貸款文件（每一項均為暫停事件），且未能在3個月內糾正有關有可能被糾正的暫停事件，您的貸款機構將有權停止繼續向您支付每月年金和一筆過貸款。有關暫停事件的詳細列表，請參考附件一。

保單逆按貸款會在您去世時到期償還。您的貸款機構會執行壽險保單轉讓並將所得款項用於償還您的保單逆按貸款。如款項不足以清還，有關差額將根據按證保險公司與貸款機構之間的保險安排，由按證保險公司承擔。如有餘額，餘額會歸您的遺產代理人。

非因借款人離世的到期事件

若到期事件發生於您離世前，您的保單逆按貸款將會到期償還。例如，當發生了暫停事件，且該暫停事件為有可能被糾正卻未能在6個月內糾正，您的貸款機構將有權終止您的保單逆按貸款。此外，即使發生某些非您控制能力範圍內的事件時，如壽險保單期滿，亦會導致您的保單逆按貸款到期償還。

在上述任何情況下，您的貸款機構會讓您於到期事件發生的3個月內全數清還您的保單逆按貸款；否則，貸款機構將會執行壽險保單轉讓並將所得款項用於償還您的保單逆按貸款。您的貸款機構會於全數清還您的保單逆按貸款後的餘額發還給您。

金融犯罪合規措施

參與機構須根據適用於金融犯罪的法律、規例、政策及指引行事，其中包括偵測及防止賄賂、欺詐、逃稅、洗黑錢、恐怖份子資金籌集及向任何受到制裁的人士提供金融或其他服務（金融犯罪合規措施）。就此，參與機構須使用您提供的個人資料審查您的申請，及在您成功獲得保單逆按貸款後，貸款機構將持續監察有關貸款。請注意，金融犯罪合規措施適用於保單逆按貸款下的所有權利及責任。貸款機構可能須按照相關監管機構或執法機關的要求，或根據金融犯罪合規措施，拒絕處理由您發出的指示、阻截付款、要求償還保單逆按貸款、終止與您的關係，或作出詳列於保單逆按貸款協議書（貸款協議書）中的其他行動。施行該行動有可能導致貸款協議書中的暫停事件、到期事件，或其他列於貸款協議書中的後果。貸款機構亦須遵守任何有關金融犯罪合規措施之法庭命令（包括限制、充公或沒收之命令）。對於您或任何第三方因參與機構遵守金融犯罪合規措施所蒙受或招致的損失，參與機構概不負責或承擔任何責任。

披露或轉移個人資料

您的個人資料將會按照《按揭證券公司集團的收集個人資料聲明》訂明的目的而收集。

暫停事件

下列事件發生時將構成**暫停事件**：

- (a) 您未能向貸款機構提供已簽署的《年度聲明》或貸款機構不時要求的其他相關聲明；
- (b) 您違反於相關的《貸款協議書》或任何相關法律文件下之任何責任，或就保單逆按貸款向貸款機構提供任何不正確或具誤導性的資料。

到期事件

下列事件發生時將構成**到期事件**：

- (a) 您已離世；
- (b) 您被裁定破產，或受個人自願安排所規限；
- (c) 如暫停事件有可能被糾正，而您未能於該暫停事件發生後的6個月內將其糾正；
- (d) 發生一項無法被糾正的暫停事件；
- (e) 您的壽險保單已期滿、被終止、無效、失效或不具法律效力；
- (f) 你所投保的壽險保單的保險公司清盤。